

# 21珠澳創業項目落地珠海

## 10博士後創新實踐基地掛牌「英才計劃」人才總量55萬



大灣區快線

香港文匯報訊(記者 帥誠 珠海報道)7日開幕的第三屆高端人才珠海創新創業交流大會暨中國海外學子報國行活動(下稱「第三屆高創會」)上,21個珠澳創業項目在珠海簽約落地,10家博士後創新實踐基地獲批掛牌,400餘崗位對接海內外高端人才,助力珠澳人才交流和產業合作走向縱深。珠海市人社局負責人還透露,珠海推出「英才計劃」至今,人才總量已達55萬人。

據了解,落地的21個珠澳重點人才創業項目分別由華發珠澳公司、港澳青年實習交流基地、橫琴·澳門青年創業谷、南方軟件園等機構引進,項目內容涵蓋新一代金融服務、大數據服務、生物醫藥、人力資源、智能製造等多領域,並將陸續進駐珠海各大港澳創業園區。

### 打造雙創平台 促合作交流

珠海市人社局局長勞志偉表示,珠海已成為吸引集聚人才的「強磁場」。今年以來,珠海各區、各孵化基地相繼推出一系列政策措施,橫琴新區設立橫琴·澳門青年創業谷,打造港澳青年一站式服務平台和創業平台,高新區設立港澳科技成果轉化基地,打造港澳青年「1元創業空間」。

「於今年6月獲得粵澳青年創新創業基地授牌的橫琴·澳門青年創業谷,正在吸納澳門青年特別是澳門高校畢業生帶項目和團隊到基地創業發展;同時,珠海還通過大賽平台促進珠澳大學生創業人才合作交流,年內先後舉辦了『翠劍杯』『牛牛匯·創新創業大賽』『珠澳大學生創業大賽』等賽事,吸引港澳就業創業者走進珠海、了解珠海。」勞志偉說。

### 人才淨流入率 珠三角居首

自去年珠海實施「英才計劃」以來,人才政策、交流平台相繼搭建,目前珠海市六支人才隊伍總量約為55萬人,

其中專業技術人才19.6萬人、高技能人才12.5萬人。今年智聯招聘首次發佈的《粵港澳大灣區產業發展及人才流動報告》顯示,珠海人才淨流入率為6.07%,高居珠三角首位。

珠海市人社局有關負責人透露,為推動更多優質項目落地,「珠海英才計劃」助力海內外青年人才自主創業項目落地,可獲15萬元至100萬元(人民幣,下同)資助,特別優秀項目可享資助500萬元。

### 扶持科創項目 帶動創業氣氛

作為入駐橫琴·澳門青年創業谷的港澳項目負責人,澳門網絡傳媒發展有限公司總經理江海濤對公司在珠海發展期間獲得的政策扶持記憶猶新。「目前我們公司在珠海市中心、橫琴自貿區和澳門都有辦公室,研發中心選址橫琴也是考慮到自貿區對科創項目的幫扶力度很大,公司在珠海發展後擴展迅速,得益於灣區政策和市場的推動作用。」江海濤還坦言,這次一批全新的創業項目落地珠海,將進一步帶動當地的創業氛圍,同時也為港澳創業者間的跨界合作提供更多機遇。

此外,第三屆高創會舉辦期間,珠海還為10家獲批博士後創新實踐基地的企業單位掛牌。據悉,今年全志科技、優微生物、復旦創新研究院等單位先後和國內知名高校、科研院所流動站達成聯合培養博士後協議,共招收引進博士後14名。



地鐵9號線二期工程列車內部。香港文匯報記者郭若溪攝



地鐵9號線二期工程南油站。香港文匯報記者郭若溪攝

## 深圳地鐵9號線二期通車

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)8日,串聯前海片區與羅湖的深圳地鐵9號線二期正式通車,該線將前海、南油、深大和科技園片區與福田和羅湖的中心區實現互聯互通,深港市民可乘9號線從文錦直達前海,全程僅需1小時左右。不少在前海工作的港青紛紛試乘體驗,直言今後兩地往返工作將更便捷。

### 前海路網發達便利出行

截止目前,前海已匯集地鐵1、5、9和11號線四條線路共9個站點,交通出行將更加便利。隨着9號線二期的開通,深圳地鐵運營總里程突破300公里,路網規模處於全國前列。

深圳地鐵9號線西延線是深圳軌道交通三期二階段工程,也是加強前海、南油、科技園與福

田、羅湖中心區聯繫的重要幹線。線路東起深圳灣紅樹灣南站,西至前海蛇口自貿片區前灣站,線路全長10.8公里。設置高新南站、粵海門站、深大南站、南山書城站、南油站、南油西站、荔林站、怡海站、夢海站、前灣站10座車站。

9號線二期開通後,深圳地鐵線網總里程將達到303.4公里,共200座車站。隨着線網總里程突破300公里大關,深圳地鐵軌道交通網絡化運營也將變得更加聯通、緊密。

據深鐵建設集團副總經理潘明亮介紹,2020年還將有地鐵6號線、8號線一期、10號線、2號線東延、4號線北延等新線陸續通車,運營里程將超過400公里,到2023年開通運營將會達到580公里左右。

## 珠海粵菜產業力拓「帶路」

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)2019「一帶一路」粵菜產業發展論壇暨珠港澳美食旅遊文化節8日在珠海開幕,「珠港澳粵菜研究院」同時揭牌,並舉行「一帶一路」粵菜產業發展三大合作項目簽約儀式。而來自香港的6支青年廚師隊角逐首屆珠港澳「粵菜師傅」技能邀請賽,在加強三地粵菜師傅交流的同時,亦通力合作拓展「一帶一路」市場。

對於推廣粵菜文化,珠海既有文化底蘊,又有特色食材的基礎。借助粵菜美食這個媒介,能推動珠海的粵菜產業與「一帶一路」沿線國家美食文化的深度合作。

據了解,珠海市技師學院將攜手與香港餐務管理協會、澳門飲食業工會等共同促進粵菜產業發展;同時,計劃在橫琴新區、珠海西部地區設立研究分院,進一步深化粵港澳粵菜文化融合發展。

活動上,首屆珠港澳「粵菜師傅」技能邀請賽開鑼,三地各派出6支廚師隊伍,展現蒸、煮、炸、煎、烤等十八般烹飪技藝。香港餐務管理協會會長、評委楊位醒表示,此次香港帶來的6支年輕廚師隊伍,希望借助這個平台讓他們練



首屆珠港澳「粵菜師傅」技能邀請賽吸引三地廚師隊伍角逐。香港文匯報記者方俊明攝

技能、開闊視野見識。也期待珠港澳三地廚師們齊心協力,將傳統粵菜發揚光大,沿着「一帶一路」提升粵菜文化國際影響力。

珠海市人社局透露,目前已研究開發珠海特色粵菜烹飪技能標準,共培訓「粵菜師傅」1,200多人,3所技工和職業院校均開設粵菜相關專業,扶持建設10個市級「粵菜師傅」大師工作室和培養基地。



珠海已成為吸引集聚人才的「強磁場」。圖為橫琴·澳門青年創業谷。資料圖片

## 央廣電：一些西方媒體面對涉疆紀錄片為何裝聾作啞？

香港文匯報訊 近日,中央廣播電視總台旗下的中國環球電視網CGTN播出兩部關於新疆反恐的英文紀錄片,真實展示了暴力恐怖主義和宗教極端主義給新疆帶來的危害,揭露了「東突厥斯坦伊斯蘭運動(東伊運)」這一恐怖組織在新疆犯下的種種令人髮指的惡行,在海內外社交平台上刷屏。中央廣播電視總台8日發表國際銳評文章指出,奉勸西方一些人認清現實,不要在抹黑污衊新疆的道路上走到黑,否則只會為恐怖主義發

出錯誤信號,最終自食惡果!文章進一步指出,如果有人對新疆為什麼要開展反恐和去極端化鬥爭仍存困惑的話,那麼看完CGTN播出的這兩部英文紀錄片,稍有良知的人就會完全明了。如第一部紀錄片《中國新疆,反恐前沿》,還原了2009年烏魯木齊「7·5」事件、2013年北京「10·28」暴恐案以及2014年昆明「3·1」暴恐案等部分原始視頻,用大量客觀事實記錄了中國為應對「三股勢力」威脅所付出的努力和犧牲;另一

部紀錄片《幕後黑手——「東伊運」與新疆暴恐》,則以嚴酷的事實細緻展現了「東伊運」的種種惡行,包括灌輸極端思想、煽動民族仇恨、毒害婦女兒童、製造暴恐事件等,以無可辯駁的事實揭露「東伊運」是國際恐怖主義體系中的一部分,威脅的不僅僅是中國,而是損及全球共同安全。文章最後強調,在美國國會通過所謂「2019年維吾爾人權政策法案」、公然干涉中國內政的當下,上述兩部涉疆紀錄片無疑起到了澄清事實、以正視

聽的作用。它們不僅讓國際社會進一步看清了新疆問題的真相,也更加看清了西方媒體與政客「選擇性失明」、裝聾作啞背後的做賊心虛與虛偽「雙標」。這些唯恐天下不亂的西方媒體與政客根本不關心受到暴恐威脅的新疆各族民眾的人身安全,他們只不過是打着所謂人權、民主、自由的幌子,行詆毀抹黑中國之實,幹的是企圖遏制分裂中國的勾當,謀取的是政治私利,令人極度不齒。人們不禁要問:難道美西方政客這麼快就忘記了「9·11」的慘痛教訓?

## 國新辦今新聞發佈會 介紹新疆情況

香港文匯報訊 據國新發佈App消息,國務院新聞辦公室將於9日10時舉行新聞發佈會,請新疆維吾爾自治區黨委副書記、自治區主席雪克來提·扎克爾,新疆維吾爾自治區黨委常委、烏魯木齊市委書記徐海榮,新疆維吾爾自治區黨委常委、自治區副主席艾爾肯·吐尼亞孜,新疆喀什地委副書記、喀什地區行署專員帕爾哈提·肉孜介紹新疆穩定發展有關情況並答記者問。

## 冀魯豫等地46城重度空污預警

香港文匯報訊 中新社報道,中國京津冀及周邊地區、汾渭平原等地正在經歷一場污染天氣過程。為減輕污染程度,河北、山西、河南等地有46個城市發佈空氣重污染預警,啟動相應級別應急響應。6日起,受靜穩、逆溫、高濕等不利氣象條件影響,京津冀及周邊地區、汾渭平原、河南南部及湖北北部出現連片污染。污染首先形成於京津冀及周邊區域「2+26」城市南部和關中地區,隨後發展至區域性污染,整體程度為中至重度。中國環境監測總站監測顯示,8日11時,北京、天津、石家莊、秦皇島、邢台、衡水、太原、臨汾、濰坊、鄭州、開封、安陽、襄陽、西安等地空氣質量

達重度污染。其中,運城空氣質量指數(AQI)為323,達嚴重污染,首要污染物為細顆粒物(PM2.5)。近地逆溫較強分析污染的原因,國家大氣污染防治攻關聯合中心專家表示,從氣象條件來說,中國東部大範圍靜穩,京津冀及周邊地區、汾渭平原、長三角北部、湖北中部等地近地面風速小於每秒2米,而且持續出現強度較高的近地逆溫,容易導致一次排放污染物的累積。同時,區域上出現連片大霧。霧區與污染較重區域基本一致,表明高濕條件使氣態污染物向PM2.5快速轉化,使污染加劇。

### 煤排放影響顯著

專家表示,本次污染過程,京津冀及周邊地區西南傳輸通道和東南傳輸通道典型城市的污染特徵不盡相同。石家莊市PM2.5組分特徵顯示,在PM2.5小時重度污染期間,硫酸鹽與硝酸鹽濃度相當,有機物、元素碳濃度和佔比也明顯升高,表明燃煤排放影響顯著。為減輕污染程度,保護公眾身體健康,截至12月7日,天津、河北、山西、山東、河南、陝西6省市中,共有38個城市發佈橙色預警、8個城市發佈黃色預警,啟動

相應級別應急響應。預報顯示,9日,受西風和高濕影響,污染形勢小幅改善,預計河北省沿山地區可能出現重度污染。10日,受新一輪冷空氣影響,擴散條件明顯好轉,污染過程將自北向南逐步緩解。



市民在重污染天氣下出行。網上圖片

## 「太湖源山居」 民宿品牌發佈

香港文匯報訊(記者 茅建興 浙江報道)一年一度的「中國指南紅葉節」日前在臨安太湖源鎮指南村舉行,作為中國首家以鎮域為單位發佈的民宿區域公用品牌,浙江省民宿產業聯合會給太湖源鎮進行了正式授牌,從今天開始,太湖源鎮有了自己的品牌。太湖源鎮黨委書記王學超表示,「中國人對山居生活有着特殊的情緒,無論是在陶淵明《桃花源記》的尋覓裡,還是從王維《鳥鳴山更幽》的詩意中,對山居的嚮往,是融在骨子裡的情懷。我們推出的『太湖源山居』,它是一種山居生活方式,呈現的是我們太湖源山裡人的生活狀態、點點滴滴、人間煙火。」太湖源鎮位於天目山麓,太湖水系源頭,區位條件良好。全鎮森林覆蓋率達86%,是著名的生態建設示範鎮、全國首批環境優美鄉鎮。